
STADT BECKUM 

Niederschrift 
 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Rates der Stadt Beckum 
vom 18.03.2010 
in der Aula der Antoniusschule, Antoniusstraße 5 - 7, 59269 Beckum 

Hinweis: Die Niederschrift ist im Bürgerinformationssystem auf den öffentlichen Teil beschränkt. 
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Tagesordnung 
 
 

1. Einführung und Verpflichtung von Ratsmitglied Helmut Wittek 
 
 

2. Anfragen von Einwohnerinnen und Einwohnern 
 
 

3. Niederschrift über die Sitzung des Rates vom 10.02.2010 - öffentlicher Teil - 
 
 

4. Bericht des Bürgermeisters 
 
 

5. Haushaltssatzung 2010 
Vorlage: 2010/0039/1 

 
 

6. Übertragung von Gesellschaftsanteilen an der Regionalverkehr Münsterland GmbH 
Vorlage: 2010/0053 

 
 

7. Beschluss über die Gültigkeit der Wahl des Integrationsrates der Stadt Beckum vom 
07.02.2010 
Vorlage: 2010/0049 

 
 

8. Neubesetzung von Ausschüssen, Benennung eines stellvertretenden Vorsitzenden 
für den Ausschuss für Stadtentwicklung, Demografie, Umwelt- und Klimaschutz und 
Bestellung von Vertretern in die Gremien von juristischen Personen oder 
Personenvereinigungen 
Vorlage: 2010/0052 

 
 

9. Anfragen 
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Anwesenheitsliste 
 
Anwesend: 
 
Vorsitz 

Herr Dr. Karl-Uwe Strothmann  
 
CDU-Fraktion 

Herr Alfons Dierkes  
Frau Theresia Gerwing  
Herr Peter Goriss  
Herr Rudolf Goriss  
Frau Dagmar Halbach-Thien  
Herr Werner Knepper  
Herr Andreas Kühnel  
Herr Michael Meinke  
Herr Christoph Pundt  
Herr Josef Schumacher  
Herr Lothar Stumpenhorst  
Herr Heinz-Josef Wiedeking  
 
SPD-Fraktion 

Herr Dr. Rudolf Grothues  
Herr Otto Gubbe  
Frau Birgit Harrendorf-Vorländer  
Frau Sigrid Himmel  
Herr Karsten Koch  
Herr Theodor Lückemeyer  
Herr Rainer Ottenlips  
Herr Albert Pott  
Herr Peter Redegeld  
Herr Erwin Sadlau  
Herr Peter Tripmaker ab 17:12 Uhr, Tagesordnungspunkt 5 öffentlicher Teil 
 
FWG-Fraktion 

Herr Heinz Haske  
Herr Wolfgang Scholz  
Herr Gregor Stöppel  
 
Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 

Frau Karin Burtzlaff  
Frau Monika Gerber  
Frau Angelika Grüttner-Lütke  
Frau Jutta Linnemann  
 
FDP-Fraktion 

Herr Karl-Heinz Przybylak  
Herr Tobias Tarner  
Frau Elisabeth Wieschebrink  
 
Verwaltung 

Herr Holger Klaes  
Frau Barbara Urch-Sengen  
Herr Karl Vanheiden  
Herr Karsten Vehrenkemper  
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Nicht anwesend: 
 
CDU-Fraktion 

Herr Dieter Beelmann  
Frau Annette Twenhöven-Ruhmann  
Herr Helmut Wittek  
 
SPD-Fraktion 

Frau Maria Sudbrock  
 
FWG-Fraktion 

Frau Eva Maria Gerke  
 
 
 
Beginn der Sitzung:  17:00 Uhr 

Ende der Sitzung:  19:05 Uhr
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Protokoll 

Bürgermeister Dr. Strothmann eröffnete die Sitzung und stellte die form- und fristgerechte Einladung 
sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

Einwendungen hiergegen wurden nicht erhoben. 

Öffentlicher Teil: 
 
 1. Einführung und Verpflichtung von Ratsmitglied Helmut Wittek  
  

Bürgermeister Dr. Strothmann wies darauf hin, dass Herr Wittek leider erkrankt sei. Daher werde 
dieser Tagesordnungspunkt abgesetzt. 
  

 
 2. Anfragen von Einwohnerinnen und Einwohnern  
  

Anfragen wurden nicht gestellt. 
  

 
 3. Niederschrift über die Sitzung des Rates vom 10.02.2010 - öffentlicher Teil -  
  

Einwendungen wurden nicht erhoben. 
  

 
 4. Bericht des Bürgermeisters  
  

a) Terminangelegenheit 

Bürgermeister Dr. Strothmann wies darauf hin, dass die nächste Sitzung des Rates vom 04. 
auf den 06.05.2010 verschoben werde. 

b) Aufräumtag 

Bürgermeister Dr. Strothmann wies auf den Aufräumtag am kommenden Samstag, dem 
20.03.2010, ab 9:00 Uhr hin und bat um zahlreiche Beteiligung. 

  
 
 5. Haushaltssatzung 2010 

Vorlage: 2010/0039/1 Entscheidung 
  

Die Fraktionsvorsitzenden Herr Knepper, Herr Koch, Frau Linnemann, Herr Stöppel und Frau 
Wieschebrink hielten die als Anlagen 1 bis 5 beigefügten Haushaltsreden. 

Bürgermeister Dr. Strothmann machte nach der erfolgten Abstimmung deutlich, dass die 
Verwaltung mit der Verabschiedung dieses Haushalts einen Vertrauensvorschuss erhalten habe. 
In der bereits durchgeführten Klausurtagung des Verwaltungsvorstandes sei bereits ein 
erhebliches Einsparpotential ermittelt worden. Die politische Beteiligung werde nach Abschluss 
der verwaltungsinternen Beratungen und Vorbereitungen in der ersten Woche der Sommerferien 
im Rahmen einer interfraktionellen Klausurtagung erfolgen. 
  

 Beschlussvorschlag: 
Sachentscheidung 

Die als Anlage zur Vorlage beigefügte Haushaltssatzung 2010 mit ihren Anlagen wird 
beschlossen. 
Kosten/Folgekosten 

Es entstehen keine Kosten oder Folgekosten. 
Finanzierung 

Auswirkungen auf den städtischen Haushalt entstehen nicht.  
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 Abstimmungsergebnis: 
ungeändert beschlossen Ja 34  Nein 0  Enthaltung 0   
 

 
 6. Übertragung von Gesellschaftsanteilen an der Regionalverkehr Münsterland GmbH 

Vorlage: 2010/0053 Entscheidung 
  

Bürgermeister Dr. Strothmann machte deutlich, dass keine Notwendigkeit zur Übertragung der 
Gesellschaftsanteile auf den Kreis Warendorf bestehe. Die Voraussetzungen aus der EU-
Verordnung seien durch die bereits erfolgten Übertragungen der Gesellschaftsanteile an den 
Kreis Warendorf bereits erfüllt. Für die Stadt Beckum sei es wichtig weiterhin mit am Tisch zu 
sitzen, da die RVM einen Standort in Roland unterhalte. Zudem bestehe eine 
Einflussmöglichkeit auf Fragen der Fahrplangestaltung. Für die Stadt Beckum bedeute die 
Ausübung der Mitgliedschaft keinen finanziellen Mehraufwand, da die Gesellschaft über die 
Kreisumlage finanziert werde. 

Herr Koch merkte an, dass die Debatte mit der Zielrichtung der Nichtübertragung nur möglich 
sei, weil andere Gesellschafter sich bereits zur Übertragung ihrer Anteile auf den Kreis 
Warendorf entschieden hätten. Er fragte, warum der zuständige Ausschuss für Finanzen, 
Wirtschaftsförderung und Grundstücksangelegenheiten nicht mit dieser Frage befasst worden 
sei. Zudem entsende der Kreis Warendorf zwei Vertreter in den Aufsichtsrat. Er fragte, wer die 
Vertreter im Aufsichtsrat zukünftig stellen werde. 

Bürgermeister Dr. Strothmann bat um Nachsicht bzgl. der nicht erfolgten Beratung im Ausschuss 
für Finanzen, Wirtschaftsförderung und Grundstücksangelegenheiten. Der Kreis Warendorf biete 
der Konferenz der Bürgermeisterin und der Bürgermeister im Kreis Warendorf derzeit einen Sitz 
an. Dieser solle weiterhin vom Beigeordneten Muermanns der Stadt Ahlen wahrgenommen 
werden. 

Herr Stöppel fragte, ob die anderen Kommunen im Kreis Warendorf der Übertragung der Anteile 
tatsächlich ablehnend gegenüber stehen würden. 

Bürgermeister Dr. Strothmann erklärte, dies sei der Stand der letzten Konferenz der 
Bürgermeisterin und der Bürgermeister im Kreis Warendorf. Mittlerweile seien wohl einige 
Kommunen dazu bereit, ihre Anteile zu übertragen. 
  

 Beschlussvorschlag: 
Sachentscheidung 

Einer Übertragung der Gesellschaftsanteile der Stadt Beckum an der Regionalverkehr 
Münsterland GmbH auf den Kreis Warendorf wird nicht zugestimmt. 
Kosten/Folgekosten 

Es entstehen keine Kosten oder Folgekosten. 
Finanzierung 

Es entstehen keine Auswirkungen auf den städtischen Haushalt. 
  

 Abstimmungsergebnis: 
ungeändert beschlossen Ja 34  Nein 0  Enthaltung 0   
 

 
 7. Beschluss über die Gültigkeit der Wahl des Integrationsrates der Stadt Beckum vom 

07.02.2010 
Vorlage: 2010/0049 Entscheidung 

  
Bürgermeister Dr. Strothmann wies auf die einstimmige Beschlussempfehlung des 
Wahlprüfungsausschusses hin. 
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 Beschlussvorschlag: 
Sachentscheidung 

Die Wahl des Integrationsrates der Stadt Beckum vom 7. Februar 2010 wird für gültig erklärt. 
Kosten/Folgekosten 

Es entstehen keine Kosten oder Folgekosten. 
Finanzierung 

Es entstehen keine finanziellen Auswirkungen auf den städtischen Haushalt. 

  
 Abstimmungsergebnis: 

ungeändert beschlossen Ja 34  Nein 0  Enthaltung 0   
 

 
 8. Neubesetzung von Ausschüssen, Benennung eines stellvertretenden Vorsitzenden für 

den Ausschuss für Stadtentwicklung, Demografie, Umwelt- und Klimaschutz und 
Bestellung von Vertretern in die Gremien von juristischen Personen oder 
Personenvereinigungen 
Vorlage: 2010/0052 Entscheidung 

  
Herr Knepper wies darauf hin, dass Herr Wittek zukünftig die Funktion des 2. stellvertretenden 
Vorsitzenden im Schul-, Kultur- und Sportausschuss wahrnehmen werde. Es bestand 
Einvernehmen, den Beschlussvorschlag um diese Kenntnisnahme zu ergänzen. 
  

 Beschlussvorschlag: 
Sachentscheidung 

Die nachfolgend aufgeführten Personen werden gemäß § 50 Absatz 3 Gemeindeordnung NRW 
in die genannten Ausschüsse gewählt: 

Haupt- und Personalausschuss 

Ratsmitglied Rudolf Goriss als Mitglied 
Ratsmitglied Helmut Wittek als stellvertretendes Mitglied Nummer 5 für Rudolf Goriss 

Ausschuss für Stadtentwicklung, Demografie, Umwelt- und Klimaschutz 

Ratsmitglied Josef Schuhmacher als Mitglied 
Ratsmitglied Helmut Wittek als stellvertretendes Mitglied Nummer 11 

Ausschuss für Finanzen, Wirtschaftsförderung und Grundstücksangelegenheiten 

Ratsmitglied Andreas Kühnel als Mitglied 
Ratsmitglied Helmut Wittek als Stellvertreter Nummer 7 für Andreas Kühnel 

Schul-, Kultur- und Sportausschuss 

Ratsmitglied Helmut Wittek für Ratsmitglied Andreas Kühnel 
Ratsmitglied Andreas Kühnel als Stellvertreter Nummer 12 
Herr Aykut Akköse, Pannenberg 67 als sachkundiger Bürger für Helmut Wittek 

Umlegungsausschuss 

Ratsmitglied Werner Knepper als Mitglied 
Ratsmitglied Helmut Wittek als stellvertretendes Mitglied Nummer 1 für Werner Knepper 

Ausschuss für Frauen, Soziales, Ehrenamt und Menschen mit Behinderungen 

Ratsmitglied Helmut Wittek als stellvertretendes Mitglied Nummer 9 

Betriebsausschuss 

Ratsmitglied Helmut Wittek als stellvertretendes Mitglied Nummer 9 

Rechnungsprüfungsausschuss 

Ratsmitglied Helmut Wittek als stellvertretendes Mitglied Nummer 8 
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Wahlprüfungsausschuss 

Ratsmitglied Helmut Wittek als stellvertretendes Mitglied Nummer 8 

Es wird zur Kenntnis genommen, dass Ratsmitglied Dieter Beelmann gemäß § 58 Absatz 5 
Gemeindeordnung NRW zum 2. stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses für 
Stadtentwicklung, Demografie, Umwelt- und Klimaschutz bestimmt wurde. 

Es wird zur Kenntnis genommen, dass Ratsmitglied Helmut Wittek gemäß § 58 Absatz 5 
Gemeindeordnung NRW zum 2. stellvertretenden Vorsitzenden des Schul-, Kultur- und 
Sportausschusses bestimmt wurde. 

Die nachfolgend aufgeführten Personen werden gemäß § 50 Absatz 4 Gemeindeordnung NRW 
für die genannten Gremien benannt: 

Gesellschafterversammlung der Beckumer Wohnungsgesellschaft 

Ratsmitglied Josef Schuhmacher als Mitglied 
Ratsmitglied Helmut Wittek als persönlicher Stellvertreter von Josef Schuhmacher 

Als Stimmführer wird Ratsmitglied Michael Meinke gewählt. 

Gesellschafterversammlung der Verwaltungs-GmbH der Energieversorgung Beckum 

Ratsmitglied Rudolf Goriss als Mitglied 
Ratsmitglied Helmut Wittek als persönlicher Stellvertreter von Rudolf Goriss 

Als Stimmführer wird Ratsmitglied Michael Meinke gewählt. 

Gesellschafterversammlung der GmbH & Co. KG der Energieversorgung Beckum 

Ratsmitglied Rudolf Goriss als Mitglied 
Ratsmitglied Helmut Wittek als persönlicher Stellvertreter von Rudolf Goriss 

Zweckverbandsversammlung der Sparkasse Beckum-Wadersloh 

Ratsmitglied Helmut Wittek als persönlicher Vertreter von Ratsmitglied Michael Meinke 

Verwaltungsrat der Sparkasse Beckum-Wadersloh 

Ratsmitglied Christoph Pundt als Mitglied 
Ratsmitglied Andreas Kühnel als persönlicher Vertreter von Christoph Pundt 

Gesellschafterversammlung der Stadtmarketing GmbH 

Ratsmitglied Dagmar Halbach-Thien als Mitglied 
Kosten/Folgekosten 

Die sachkundigen Bürgerinnen und Bürger sowie deren Stellvertreter erhalten für die Teilnahme 
an den Ausschusssitzungen ein Sitzungsgeld von aktuell 22,40 € pro Sitzungsteilnahme. 

Die entstehenden Kosten für die Teilnahme an den Sitzungen der Gremien sind abhängig von 
der Anzahl und dem Inhalt der Sitzungen. Es entstehen Kosten für die Sitzungsvorbereitung, -
durchführung und -nachbereitung sowie Entschädigungszahlungen und Sitzungsgelder. Die 
Kosten werden in der Regel von der jeweiligen Organisation getragen, für die das Gremium tätig 
wird. 
Finanzierung 

Die Ausgaben für Sitzungsgelder werden gedeckt aus dem Produktkonto 010201.542100 – 
Aufwendungen für ehrenamtliche und sonstige Tätigkeiten –. 

  
 Abstimmungsergebnis: 

geändert beschlossen Ja 33  Nein 0  Enthaltung 0   
 
[Anmerkung des Schriftführers: Bürgermeister Dr. Strothmann ist bei der Bestellung der 
Ausschussmitglieder nicht stimmberechtigt und hat an der Abstimmung nicht teilgenommen.] 
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 9. Anfragen  
  

Bürgerbüro Neubeckum 

Herr Gubbe wies darauf hin, dass sich seine Anfrage in der letzten Ratssitzung auf 
Beschwerden über Wartezeiten bezogen habe. 

Bürgermeister Dr. Strothmann stellte fest, dass Wartezeiten in Einzelfällen nicht vermeidbar 
seien. 

Weitere Anfragen wurden nicht gestellt. 

 

 

Für die Richtigkeit: 

Beckum, den 22.03.2010  Beckum, den 22.03.2010 

 

gezeichnet  gezeichnet 
Dr. Karl-Uwe Strothmann 

(Vorsitz) 
 Karsten Vehrenkemper 

(Schriftführung) 
 


